



订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882
国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

医药卫生报
全年订价 220元



欢迎订阅

2026

郑州大学第一附属医院

完成PTC下超细 电子胆道镜诊疗

本报讯 (记者常娟
通讯员李鑫 吴白露)日前,郑州大学第一附属医院郑东院区介入一病区主任李臻团队率先完成河南省首例PTC(介入经皮肝穿刺)途径超细电子胆道镜诊疗,填补了河南在该技术领域的空白,为中晚期胆道恶性肿瘤患者带来治疗新选择。

60岁女性患者,4年前因肝部胆道梗阻至郑州大学第一附属医院,进行了胆道镜夹病理活检及胆道支架植入术,术后病理诊断为胆管癌。后续给予胆道粒子链内照射、肝动脉灌注化疗等系列规范治疗措施,病情控制良好。4年后,患者因再发全身皮肤黄染入院,检查结果提示肝内胆管扩张,胆道支架再狭窄。

李臻团队经过充分评估,决定在PTC途径下应用超细电子胆道镜评估支架阻塞的形态、程度,同时进行钳夹活检,以明确支架再狭窄的病因。术后,患者恢复良好。另有2名患者,分别为胆总管癌术后1年余、胆肠吻合口闭塞及胆囊癌并阻塞性黄疸患者,同样接受PTC途径下超细电子胆道镜诊疗,取得良好效果。

李臻介绍,恶性阻塞性黄疸的精准诊疗一直是胆道肿瘤领域研究的焦点、难点,尤其是病理诊断、胆肠吻合口狭窄、局部联合系统治疗优化方案等,是困扰临床的难题。传统外科用胆道镜因直径较粗大,无法应用于PTC途径,限制了相关临床和科研的发展。超细电子胆道镜是直径3毫米的纤细镜体,对比传统的胆道镜创伤更小,安全性更高。它能提供高清视野,直接进入胆道内进行“全景式”评估,不仅可以观察管壁病变情况、进行胆道活检,还可以针对支架再狭窄、胆肠吻合口阻塞进行病因病理学研究;同时可以开通阻塞的胆道,进行支架或引流管置入等镜下治疗,进一步丰富了胆道介入诊疗的内涵。

河南三级医院 管理骨干“充电”

本报讯 (记者常娟
许冬冬)一所医院的医疗质量管理体系应该如何高效构建,医院后勤如何管理才能助力医院高质量发展……12月21日,河南600余名三级医院的管理骨干、各地市卫生健康行政部门医政管理负责人齐聚郑州,“进修”医院高质量发展策略。

本次培训班由河南省卫生健康委医政处指导,医药卫生报社主办。培训聚焦医疗质量管理体系构建、智慧质控体系建设、医保基金监管、医院等级评审政策、智慧后勤管理等医院高质量发展的重点、难点问题,特邀浙江大学医学院附属第一医院党委常务副书记、副院长邵泽新,民航总医院副院长应娇茜,河南省医疗保障局基金监管处副处长朱晓鹏等6位省内外知名专家授课,为参加培训人员带来前沿、实用的

管理理念与实践方案。

今年是“十四五”规划的收官之年,也是谋划“十五五”规划发展的关键一年。全省卫生健康工作在医疗服务体系、医疗服务质量、医疗管理水平提升,医疗服务模式优化,护理队伍建设、心理健康与精神卫生工作、开展儿科服务等方面成绩显著,但也面临优质医疗资源总体不足、布局不均衡等问题。

布局谋划2026年工作,河南省卫生健康委要求,各地卫生健康行政部门及各级医疗机构要紧扣“强基层、促均衡、提质量、防风险、惠民生”工作主线,聚焦人民群众急难愁盼的健康问题,统筹推进医疗服务体系优化、医疗服务能力提升、行业治理效能增强等重点任务,持续提升群众就医获得感、幸福感、安全感。

今日导读

慢性便秘的危害与科学干预 3版

我在埃塞俄比亚兼职做厨师 4版

请扫码关注
微信、微博



近日,一场特别的“指尖疗愈”活动在荥阳市中医院康复医学科病区里温馨展开,成为患者康复路上的一抹暖心亮色。活动现场,在医务人员的指导下,患者用五彩黏土制作成一朵朵栩栩如生的“鲜花”,让手指在活动中得到锻炼,心情也在创造中悄然放晴。

李志刚 王锦剑/摄

河南持续提升老年医学
医疗服务能力

本报讯 (记者朱晓娟 通讯员梁金灿)12月18日,由河南省卫生健康委主办、河南省人民医院承办的2025年河南省老年医学医疗服务提升培训班在郑州开班。

本次培训以“提升能力、规范建设、服务临床”为目标,通过线上线下相结合的方式,为来自全省各地市二级以上医疗机构及省直医疗机构的老年医学科负责人、业务骨干,以及老年医学领域从业者搭建了学习交流的平台。

在专题讲座环节,国内顶尖专家与省内领军学者联袂授课,带来了一场学术盛宴。中华医学会老年医学分会主任委员张存泰等专家,为大家深入讲解了“血管衰老的评估与干预”“老年医学科研探索——基于常规临床数据的疾病早期识别生物标志物挖掘”“老年认知衰弱的评估与治疗技术进展”等,助力提升临床诊疗水平;河南省人民医院老年医学科主任段红艳分享了“新指南指导下老年医学科建设经验”,为全省老年医学科规范化建设提供了可借鉴的范本。

省内专家则聚焦临床核心问题,展开精准授课。此外,老年共病患者的缓和医疗与安宁疗护、吞咽障碍与营养评估管理、创面管理、合理用药等热点话题,也成为培训的重要内容,全方位覆盖老年医学临床诊疗关键领域。

为强化实践应用,培训也特别设置了老年综合评估技术实操指导、《老年高血压特点及临床诊疗流程专家共识(2024)》解读等课程,帮助学员将理论知识转化为临床技能,让学员及时掌握最新诊疗标准。

病例分享环节更是精彩纷呈,引发了学员们的热烈讨论。大家围绕病例中的难点问题各抒己见,在交流中碰撞思维火花,进一步提升了多学科协作解决复杂问题的能力。

“通过培训,我对老年综合评估规范与实践有了更深刻的理解,也学到了很多先进的管理经验,这对我们医院老年医学科的规范化建设极具指导意义。”来自洛阳的一名参加培训的学员说。